Scenariusz zajęć dla uczniów klas IV-VI

Temat: Czy ściąganie może być uczciwe?

Cele:
- rozwijanie umiejętności czytania ze zrozumieniem;
- wzbogacanie słownictwa o pojęcia związane z Internetem;
- wskazanie uczniom roli Internetu w rozwijaniu zainteresowań;

Metody: 
Indywidualna, praca w grupach;

Pomoce:
Kartki z fragmentem książki, arkusze papieru, flamastry.

Przebieg zajęć:

I. Wprowadzenie:
Uczniowie odczytują zdania zapisane na tablicy i określają, co w każdym z wypowiedzeń znaczy słowo ściągać.
Zdania:
Wojtek każdego dnia ściąga z Internetu nowe filmy.
Po wejściu do domu dziewczynka ściągnęła buty.
Wczoraj okazało się, że Jola ściągała na sprawdzianie z fizyki.
Fani tłumnie ściągnęli na koncert swojego ulubionego zespołu.
Mój dziadek ściągnął do swojej kolekcji obrazów wiele dzieł sztuki z całego świata.

II. Część właściwa:
1. Odczytanie fragmentu książki „Zuźka w necie i w Realu!” Doroty Suwalskiej
„Chociaż nie umiem za pięknie rysować, zostałam słynną na całą szkołę artystką. A dokonałam tego za pomocą złych stopni z informatyki, które przytrafiły mi się z powodu dysgrafii. […]
I nic nie pomogło, że jestem świetna z informatyki. Umiem świetnie wyszukiwać (to bardzo przydatne do zdobywania wiedzy za pomocą rewolucji informatycznej). I świetnie ściągam różne pliki z netu […]. I świetnie mi idzie w takiej jednej grze sieciowej. Umiem nawet zrobić pedela (tata mnie nauczył). I wyleczyć komputer z wirusów (tego też nauczył mnie tata). A ostatnio założyłam blog i mam świetny wątek na forum jednego z pism dla młodzieży. Więc należy mi się szóstka albo przynajmniej piątka na półrocze.
Ale co za pech, pani od informatyki zwariowała na punkcie plastyki (podobno kiedyś uczyła tego przedmiotu). Dlatego wciąż rysujemy ołówkiem. W Paincie. To znaczy nie ołówkiem, tylko myszką. Ale trzeba kliknąć na ołówek. I to jest jeszcze trudniejsze, ponieważ trzyma się rękę na myszce, a rysunek pokazuje się na monitorze. I właśnie przez to mam nie za dobre stopnie.
Z tego powodu nie mogłam zasnąć w nocy i podjęłam życiową decyzję. Postanowiłam rozmówić się z naszą panią i wszystko jej wyjaśnić. Ale wtedy przytrafił się drugi pech. Okazało się, że mamy zastępstwo. Nie po to jednak popadłam w bezsenność, żeby taka drobna niedogodność zaprzepaściła moje plany. Dlatego zaraz na początku lekcji bardzo grzecznie podniosłam rękę. […]
- Proszę pani, to przecież nie moja wina, że mam dysgrafię – oświadczyłam stanowczo. […] Ale przecież umiem zrobić pedeefa! – oznajmiłam dramatycznym tonem.
- Pedeefa? – pani Jadzia popatrzyła na mnie podejrzliwie. […]
- I umiem wszystko ściągnąć.
- Ściągnąć?! Zuziu! Jak ci nie wstyd!? To ładnie, że się przyznajesz, więcej jednak już tego nie rób. […] Jeżeli będziesz ściągać, nigdy niczego się nie nauczysz.
- Ale to bardzo pożyteczne do zdobywania wiedzy za pomocą rewolucji informatycznej – wyjaśniłam. – Poza tym ja ściągam tylko na legalu.
- Na legalu? – zdziwiła się nauczycielka.
- Tak! – powiedziałam z dumną miną. – Ja ściągam tylko legalnie.”
2. Rozmowa o postawie bohaterki tekstu.
3. Wzbogacanie słownictwa
Uczniowie podzieleni na czteroosobowe zespoły, wyszukują w tekście sformułowania związane tematycznie z komputerem. Następnie zapisują je na arkuszach papieru, które przyczepiają do papieru. Ochotnicy wyjaśniają znaczenia wynotowanego słownictwa
4. Rozmowa na temat zasad korzystania z zasobów Internetu
Prowadzący inicjuje swobodną rozmowę na temat zasad korzystania z zasobów Internetu. Zadaje uczestnikom zajęć pytania:
- Jak często korzystacie z materiałów zamieszczanych w sieci? W jakich okolicznościach?
- Czy – Waszym zdaniem – należy zaznaczać, że dany materiał pochodzi z Internetu? Dlaczego?
- Kiedy ściąganie z zasobów sieci może być niebezpieczne?
Podsumowanie
Asocjogram – Uczniowie, pracując w grupach, odpowiadają na dwa pytania zapisane na arkuszach papieru: Jakie są Wasze zainteresowania? oraz W jaki sposób Internet może pomóc w rozwijaniu tych zainteresowań? Po zakończeniu pracy przedstawiają jej wyniki na forum klasy.
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